## Российско-американский симпозиум по международному частному праву: научный подход к практическим задачам

Рациборинская К.Н.\*

30 июня 2004 года в МГИМО (У) МИД России состоялся российско-американский симпозиум по международному частному праву – событие столь же закономерное, сколь и неожиданное.

Закономерное – поскольку сложившаяся ситуация фактического вакуума взаимодействия в сфере оказания правовой помощи по гражданским и торговым делам, обусловленного односторонним отказом американской стороны от безвозмездного, в соответствии с подписанным 22 ноября 1935 года Соглашением в форме обмена нотами о порядке исполнения судебных поручений между Союзом ССР и Соединенными Штатами Америки, такого исполнения поручений российских судов на территории США неприемлема для гражданского общества по обе стороны Атлантического океана. Это тем более очевидно, принимая во внимание значимость американского вектора в отечественных деловых кругах и частных контактах российских граждан.

Неожиданное — потому как научное по своей сути, данное мероприятие есть новаторство в нахождении методов разрешения конкретных практических задач. Не имевшие успеха попытки политического решения вопроса путем проведения двусторонних переговоров обусловили тактический поиск качественно новых форм выработки компромиссных решений. (Так, инновационным предложением участников встречи стала идея о присоединении России к межамериканским конвенциям о судебных поручениях и коммерческом арбитраже).

Именно гибкостью подхода к проблеме стал знаменателен симпозиум: узкая проблема правовой помощи подлежала выкристализации из более широкого спектра вопросов, таких как процедура взаимного признания и исполнения судебных и арбитражных решений, особенности гражданского процесса с участием иностранных государств.

<sup>\*</sup> Рациборинская Ксения Николаевна – атташе отдела международного частного права Правового департамента МИД России.

Участие в мероприятии представителей отечественного судейства, научных и деловых кругов России и США позволило выйти за рамки проблемы правовой помощи, оценить имеющийся у сторон потенциал для ее преодоления, озвучить аргументированную критику существующей ситуации. Все это подтвердило верность прагматичного подхода нашей стороны к мероприятию и, представляется, расширило поле для ее возможного маневрирования в ходе будущих российско-американских консультаций.

Инициатива организации встречи принадлежала Министерству иностранных дел Российской Федерации и Государственному департаменту США. Не удивительно, что плацдармом ее проведения выступил МГИМО (и в первую очередь – кафедра международного частного и гражданского права) как неоспоримый лидер в изучении очерченной проблематики, способный обеспечить высокую планку научной, протокольной и технической сторонам мероприятия. Получивший поддержку тезис о целесообразности придания форуму регулярной основы заставляет полагать, что адресованные участникам симпозиума послания глав внешнеполитических ведомств России и США, С.В. Лаврова и К. Пауэлла, задают формат и тональность и последующим таким встречам — встречам науки и практики.